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1. Перечень планируемых результатов обучения по дисциплине, 

соотнесенных с планируемыми результатами освоения программы 

 

1.1. Дисциплина «Микроэкономика», обеспечивает овладение следующими 

компетенциями: 
Код  

компетенции 

Наименование 

компетенции 

Код  

этапа освоения 

компетенции 

Наименование этапа освоения 

компетенции 

УК ОС-1 способен применять 

критический анализ и 

системный подход для 

решения 

профессиональных задач 

УК ОС-1.4 способность обобщать и 

критически оценивать 

результаты, полученные на 

основе методов анализа 

микроэкономических 

процессов 

 

 

1.2. В результате освоения дисциплины у студентов должны быть сформированы: 
ОТФ/ТФ 

профессиональные действия 

Код этапа освоения 

компетенции 

Результаты обучения 

организация и руководство 

подразделений/команд в 

организациях разных форм 

собственности, органов 

государственной и 

муниципальной власти для 

решения организационно-

управленческих задач 

УК ОС-1.4 следующих знаний: 

мер и действий по выбору и осуществлению 

экономических решений для формирования 

экономической политики 

о современных микроэкономических моделях 

следующих умений: 

использовать математические методы при 

исследованиях микроэкономических процессов. 

корректное применение современные 

микроэкономические моделей для анализа 

конкретных ситуаций в области экономической 

политики 

следующих навыков: 

работы с аналитическими материалами 

принятия решений, на основе имеющихся 

данных 

создание и управление 

продуктов/проектов в 

финансовой сфере на основе 

информационных 

технологий и экономико-

математических моделей 

2. Объем и место дисциплины в структуре ОП ВО 

 

Объем дисциплины  
4 ЗЕ/144 ак.ч./108 астр. часов, 64/48 ак. часов на контактную работу с преподавателем, 

44/33 ак. часа на самостоятельную работу обучающихся, включая 36/27 часов на 

подготовку к контролю; 

Место дисциплины в структуре ОП ВО 

  Б1.Б.04 «Микроэкономика (продвинутый уровень)», 1 курс, 1 семестр  

 дисциплина реализуется после изучения дисциплин:  

микроэкономика (в объеме бакалавриата) 

математический анализ (в объеме бакалавриата) 

теория вероятности и математическая статистика (в объеме бакалавриата) 

иностранный язык (в объеме бакалавриата) 

 форма промежуточной аттестации – экзамен.  
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3. Содержание и структура дисциплины  

 

№ п/п 
Наименование тем 

(разделов) 

Объем дисциплины, ак. час./час. 

Форма 

текущего  

контроля 

успеваемости
*
, 

промежуточной 

аттестации 

Всего 

Контактная работа 

обучающихся с 

преподавателем 

по видам учебных занятий СР 

Л ЛР ПЗ 

К

С

Р 

Очная форма обучения 

Тема 1 Теория потребителя 22 4  12  6 СР, О 

Тема 2 Неопределенность и риск 22 4  12  6  СР, О 

Тема 3 Теория производителя 22 2  10  10 КР, СР 

Тема 4 Частное равновесие на 

рынке с совершенной 

конкуренцией 

20 2  6  12 

О 

Тема 5 Провалы рынка: внешние 

эффекты и асимметричная 

информация 

22 2  10  10 

СР,О 

Промежуточная аттестация 36      Экзамен 

Всего: 144/108 20/15  44/33  44/33  

Примечание*: формы текущего контроля успеваемости: самостоятельная работа (СР), контрольная работа (КР), 

домашнее задание (ДЗ), опрос (О).  

 

Содержание дисциплины  

Тема 1: Теория потребителя  

Задача потребителя: Бюджетное ограничение; изменение бюджетного ограничения при 

изменении цен и дохода; влияние налогов, субсидий. Предпочтения потребителей. 

Свойства предпочтений, представление предпочтений с помощью кривых безразличия. 

Примеры предпочтений. Функция полезности. Предельная норма замещения. Предельная 

полезность, связь предельной полезности и предельной нормы замещения. 

Выбор потребителя и индивидуальный спрос: Задача максимизации полезности при 

бюджетном ограничении. Графическое представление для случая двух товаров, 

внутренний оптимум и угловое решение. Аналитическое решение. Функции спроса. 

Реакция спроса на изменение дохода и цены. Уравнение Слуцкого: эффекты дохода и  

замещения по Хиксу, кривые компенсированного спроса.  

Оценка благосостояния потребителя: Индексы цен. Эквивалентная и компенсирующая 

вариации. Излишек потребителя. Рыночный спрос. Эластичности спроса по цене и доходу.  

Межвременной выбор потребителя: Бюджетное ограничение в многопериодной модели. 

Уравнение Слуцкого в двухпериодной модели. Влияние размера процентной ставки на 

поведение потребителя.  

Тема 2: Неопределенность и риск 

 Предпочтения потребителя на лотереях: Понятие лотереи, функция ожидаемой 

полезности. Отношение к риску: агенты нейтральные к риску, рискофобы, рискофилы. 

Денежный эквивалент лотереи и премия за риск. 
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Способы снижения риска: Спрос на рискованные активы, диверсификация рисков, 

оптимальный инвестиционный портфель. Страхование: модель с контингентными 

благами, актуарно справедливая цена на страховку, максимальная стоимость полной 

страховки. Стоимость дополнительной информации.  

Тема 3: Теория производителя 

Технологии производства:  производственная функция, производственное множество, 

изокванты. Примеры технологий. Свойства технологий, отдача на фактор, предельная 

норма технического замещения, связь между предельными продуктами факторов и 

предельной нормой технического замещения, отдача от масштаба. 

Минимизация издержек  в краткосрочном и долгосрочном периоде. Условный спрос на 

факторы производства, закон условного спроса, графическое представление задачи 

минимизации издержек; геометрия кривых средних и предельных издержек: связь между 

долгосрочными и краткосрочными кривыми издержек. 

Максимизация прибыли и предложение конкурентной фирмы: понятие совершенно 

конкурентного рынка; предельный доход, предельные издержки и максимизация прибыли 

конкурентной фирмы. Графическое представление кривых предложения фирмы в 

долгосрочном и краткосрочном периодах; выбор объема производства в долгосрочном и 

краткосрочном периодах. Рыночные кривые предложения в краткосрочном и 

долгосрочном периоде. Излишек производителя. 

Тема 4: Частное равновесие на рынке с совершенной конкуренцией 

Определение равновесия. Сравнительная статика:  сдвиги равновесия, влияние внешних 

шоков, ограничений на цены, налогов и субсидий. 

Определение Парето-эффективности. Эффективность рыночного равновесия, выгоды 

свободной торговли. Теоремы благосостояния. Влияние государственной политики на 

благосостояние: излишек потребителя, излишек производителя, чистые потери общества 

(потери «мертвого груза»). 

Тема 5: Провалы рынка: внешние эффекты и асимметричная информация 

Внешние эффекты: положительные и отрицательные экстерналии, неэффективность 

равновесия, регулирование равновесия посредством введения квот и налогов, создание 

рынков экстерналий. Теорема Коуза. Общественные товары и общественные ресурсы.  

Асимметричная информация: неэффективность на рынке товаров с ненаблюдаемым 

качеством, важность репутации  и стандартизации, рыночные сигналы (сигналы на рынке 

труда, поручительства и гарантии).  
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4. Материалы текущего контроля успеваемости обучающихся и фонд 

оценочных средств промежуточной аттестации по дисциплине 

 

4.1. Формы и методы текущего контроля успеваемости. 

 

4.1.1. В ходе реализации дисциплины Б1.Б.04 «Микроэкономика (продвинутый 

уровень)» используются следующие методы текущего контроля успеваемости 

обучающихся:   

Тема (раздел) Методы текущего контроля успеваемости 

Тема 1 Опрос. Самостоятельная работа 

Тема 2 Опрос. Самостоятельная работа 

Тема 3 Самостоятельная работа. Контрольная работа (темы 1-3) 

Тема 4 Опрос  

Тема 5 Опрос. Самостоятельная работа 

 

4.1.2. Экзамен проводится с применением следующих методов (средств): в виде 

письменной экзаменационной контрольной работы 

 

4.2. Материалы текущего контроля успеваемости обучающихся 

Типовые оценочные материалы по теме 1 

Вопросы опроса: 

Задача 1. Менеджер N зарабатывает $420 в неделю «чистыми», то есть это его доход после 

вычета подоходного налога в 13%. Часть денег он тратит на занятия иностранным языком, 

а остаток- на все остальные товары и услуги (никакие другие образовательные услуги он 

не потребляет). Один час занятия английским языком стоит $10, а цена агрегированного 

потребительского блага составляет $20.  

(а) Запишите уравнение бюджетного ограничения и изобразите бюджетное множество. 

Если весь свой доход менеджер потратит на изучение английского языка, каково 

максимальное количество часов занятий? Если весь доход потратить на агрегированное 

благо, то какова максимальная величина потребления? 

(б) Предположим, правительство ввело 5% налог с продаж на все товары, кроме 

образовательных услуг. Запишите новое бюджетное ограничение. Как изменится 

бюджетное множество? 

(в) Вернемся к ситуации пункта (а). Накануне Рождества курсы английского языка выдали 

каждому слушателю купон на 4 часа бесплатных занятий. Как изменится бюджетное 

множество, если купон не подлежит продаже? Запишите уравнение нового бюджетного 

ограничения. 

(г) Как изменится ответ на пункт (г), если купон можно продать? 

 

Задача 2.  

(а) Рассмотрим авиакомпанию, которая в настоящее время продает свои услуги по 

фиксированной цене $0.1 за километр перелета. Выпишите бюджетное ограничение для 

потребителя, годовой доход которого составляет $10.000 и изобразите на рисунке 

соответствующее бюджетное множество. 
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(б) Предположим, что компания объявляет о проведении следующей акции: каждому 

пассажиру, налетавшему за год не менее 40 тысяч километров, предоставляется бонус в 

виде 10 тысяч километров бесплатных полетов. Выпишите новое бюджетное ограничение 

и изобразите соответствующее бюджетное множество. 

(в) Рассмотрите альтернативный вариант бонусной программы для часто летающих 

пассажиров. Пусть цена километра перелета снижается на 25% для пассажира, 

налетавшего 20 тысяч километров (снижение цены имеет место лишь для расстояния, 

превышающего 20 тысяч км), и цена снижается на 50% от первоначальной для пассажира, 

налетавшего за год не менее 40 тысяч километров. Выпишите новое бюджетное 

ограничение и изобразите соответствующее бюджетное множество. 

 

Задача 3.  

(а) Предпочтения потребителя, определенные на множестве двух товаров (кофе и 

пирожные), полны, и транзитивны. Данный агент, выпивая чашку кофе, съедает два 

пирожных, и ни за что не будет употреблять одно без другого. Чем больше кофе и 

пирожных он съедает, тем ему лучше. Рассмотрите следующие наборы:  (2;4), (8;4), (2;16), 

(4;6), (8;2), где первое благо – кофе, а второе благо - пирожные. Проранжируйте наборы в 

соответствии с предпочтениями потребителя.  

(б) Предпочтения потребителя, определенные на множестве 
2

R , полны, транзитивны и  

монотонны. Рассмотрите следующие наборы:  (2;8),  (1;5), (3;9), (1;10), (5;10). 

Проранжируйте, если это возможно, наборы в соответствии с предпочтениями 

потребителя. 

 

Задача 4. Покажите, что отношения предпочтения, заданное на конечном множестве X, 

рационально тогда и только тогда, когда существует функция полезности, 

представляющая эти предпочтения. 
 

Задача 5.  Какие из нижеследующих функций представляют те же предпочтения, что и 

функция )(xu  в предположении, что функция )(xu  принимает значения разных знаков?  

(а)  3xuxu )()(  , (б) 10)(2 xu , (в)  )x(u20/(100  , где 20)x(u  , (г) )}(exp{ xu  
 

Задача 6. Относительно каждой из нижеприведенных функций сделайте вывод, являются 

ли представляемые ей предпочтения: выпуклыми (строго выпуклыми), локально 

ненасыщаемыми, монотонными, непрерывными предпочтениями? 

(а) ,)(...)(),...,( 22

11 NN xxxxu  (б) ),....,max(),...,( 11 NN xxxxu  ,  

(в) ,),( 2121 xxxxu  (г) ).,...,min(),...,( 11 NN xxxxu   

 

Задача 7. Изобразите кривые безразличия для следующих функций полезности. 

Вычислите  предельную норму замещения и определите, является ли она убывающей. 

a) yxyxU  3),( . 

b) xyyxU ),( . 

c) yxyxU ),( . 

d) 22),( yxyxU  . 

e) 
yx

xy
yxU


),( . 
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Задача  8. Потребитель A  выбрал набор Ax , для которого 21

A

12 p/p)x(MRS  . 

Потребитель B  выбрал набор Bx , для которого 21

B

12 p/p)x(MRS  . Можно ли на 

основании данных наблюдений сделать вывод, что потребитель A  ведет себя 

рационально, а потребитель B - нет? 

 

Задача 9.  Пусть предпочтения потребителя представимы функцией полезности )x,x(u 21 . 

Определите выбор потребителя с доходом 12m   при ценах: (i) )1,1(p  ; (ii) )2,1(p~  ; 

(iii) )1,2(p̂  , если: 

а) 2121 xx2)x,x(u  , 

б) )x2,xmin()x,x(u 2121  , 

в) 2121 xx2)x,x(u  , 

г) 2121 xx4)x,x(u  , 

д)    22

2

121 xx)x,x(u  . 

Изобразите выбор потребителя на графиках. 

 

Задача 10. Рассмотрите потребителя с предпочтениями, описываемыми функцией 

полезности Кобба-Дугласа: 
75.0

2

25.0

121 )x()x()x,x(u  . Пусть цены товаров составляют 

p1=1, p2=2, а доход потребителя равен I=60. Первый товар облагается налогом, величина 

которого составляет 1 за каждую приобретаемую единицу первого товара.  

а) Какова сумма налоговых поступлений, полученных от данного потребителя? 

б) Пусть косвенный налог на первый товар заменен на подоходный налог, причем доходы 

от косвенного налога в точности совпадают с доходами от прямого налога. Как такое 

изменение повлияет на благосостояние потребителя? Зависит ли полученный результат от 

величины налога, величин дохода и цен, предпочтений потребителя? 

в) Приведите ряд причин, по которым проведение такой (нейтральной к госбюджету) 

замены косвенного налога прямым может привести к результатам, отличным от пункта 

(б). 

г) Возможна ли ситуация, при которой замена косвенного налога прямым налогом, 

превышающим доходы от косвенного налога, улучшит благосостояние потребителя? 

 

Задача 11. Доход потребителя в базисном периоде составлял m. Известно, что в текущем 

периоде его доход возрос на 50% относительно базисного значения. Будем считать, что в 

каждый период времени потребитель тратит свой доход полностью. Если это возможно, 

то на основании имеющейся информации об оценке индексов цен Ласпейреса (Lp) и 

Пааше (Pp) определите, как изменилось благосостояние потребителя в текущем периоде 

по сравнению с базисным периодом, если: 

(i) ;2/3 и  2/3  pp PL  

(ii) .2/3 и  2/3  pp PL  

Задача 12. Пусть в 2000 г. индивид Х потреблял 2 кг груш и 4кг яблок в месяц, а в 2011 г. 

он потребляет 5 кг груш и 3 кг яблок в месяц. В 2000 г. груши и яблоки продавались по 

цене 5 д. е. и 1 д. е. за 1 кг соответственно. А в 2011 г. 1 кг груш стоит 4 д. е., а яблок — 6 

д. е. Считайте, что потребитель тратит весь свой доход на оба блага. 

(а) Вычислите индекс цен Пааше. 

(б) Опираясь на результат п. (а), что можно сказать о том, как изменилось благосостояние 

индивида Х в 2011 г. по сравнению с 2000 г.? 
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Задача 13. Всю свою пенсию пенсионерка тратит только на еду, одежду и коммунальные 

услуги. В прошлом году пенсионерка тратила 5000 руб. на еду и одежду и 2000 руб. на 

коммунальные услуги. В этом году расходы на еду и одежду составили 6000 руб., а на 

коммунальные услуги — 3000 руб. Отвечая на вопросы анкеты социологического 

исследования, она определила, что для такого же уровня потребления еды, одежды и 

коммунальных у слуг, что и в прошлом году, в этом году ей понадобилась бы сумма в 

размере 9500 руб., а если бы она потребляла текущий объем еды, одежды и коммунальных 

услуг в прошлом году, то ей понадобилась бы сумма в размере 8500 руб. 

а) Определите на основе имеющейся информации, если это возможно, индексы цен 

Ласпейреса (Lp) и Пааше (Pp). 

(б) Можно ли на основе имеющейся информации однозначно определить, как изменилось 

благосостояние пенсионерки в этом году по сравнению с прошлым годом? Обоснуйте. 

 

Задача 14. Пусть предпочтения потребителя представимы функцией полезности )x,x(u 21 , 

где: 

i) ),min(),( 2121 xxxxu  , ii) 2121 ),( xxxxu  , iii) 2121 xx4)x,x(u  . 

A. Найдите функции компенсированного спроса h(p,u). Проверьте наличие связи 

между маршалловским  спросом и спросом по Хиксу. 

B. Пусть .10  ,121  Ipp Найдите размер эффекта дохода и эффекта замещения при 

увеличении цены первого товара на единицу. 

C. Для данного изменения цены найдите размер компенсирующей и эквивалентной 

вариации. Для каких предпочтений компенсирующая и эквивалентная вариации 

равны? 

Самостоятельная работа: 

Задача 1. 

В апреле и мае фиксированный доход потребителя был равен 40, а цены на товары  рx=2 и 

рy=1. В мае ввели субсидию на потребление товара x в размере 25%, однако в начале 

месяца (мая) потребитель потерял кошелек и утратил 25% денег. 

 Изобразите бюджетное множество потребителя в апреле  

 Как изменится уравнение бюджетного ограничения потребителя в мае? На том же 

рисунке изобразите бюджетное множество потребителя в мае  

 Пусть предпочтения потребителя заданы функцией полезности xyyxU ),( . 

Найдите оптимальный набор потребителя в апреле  

 Верно ли, что потребление товара X в мае останется на том же уровне, что в 

апреле? Обоснуйте  

Задача 2. 

Пусть функции спроса на первый и второй товар заданы следующим образом: 

}.1,0max{),,(          };,min{),,(
2

212

11

2
211 

p

m
mppx

p

m

p

p
mppx  

Охарактеризуйте первый товар в терминах: 

a) Реакции на изменение дохода  

b) Реакции на изменение своей цены  

c) Реакции на изменение цены другого товара  
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d) Пусть известно, что индекс цен Ласпейреса 4/7pL , а индекс цен Пааше 

.5/6pP  Как изменилось благосостояние потребителя, если его доход увеличился 

на 75%?  

e) Пусть m>p2. Воспользовавшись уравнением Слуцкого, оцените для первого 

товара размер эффекта дохода и эффекта замещения при бесконечно малом 

увеличении  цены первого товара (в терминах m, p1, p2). 

Задача 3. 

Предпочтения потребителя заданы функцией полезности }.,min{),( yxyxU   

a) Покажите, что для данного потребителя функции спроса имеют вид: 

    ;),,(),,(
yx

yxyx
pp

m
mppymppx




 

b) Пусть исходные цены px=py=1. Найдите размер компенсирующей вариации (CV) при 

увеличении цены товара x на 1.  

Задача 4.  

Пусть текущая процентная ставка равна 20%. Потребитель выбирает между двумя 

сберегательными планами на 2 года. Первый план предусматривает равные  выплаты  

размером в $100 каждый год. Согласно второму плану потребитель получит $80 в первый 

год и $122 во втором году. Какой сберегательный план предпочтительней?  

 

Типовые оценочные материалы по теме 2 

Вопросы опроса: 

Задача 1  

Предпочтения Андрея представимы функцией ожидаемой полезности с элементарной 

функцией полезности вида .)( wwu    

1) Какую лотерею из трех выберет Андрей: А – с вероятностью 0,5 выигрыш равен 

100, с вероятностью 0,5 выигрыш равен 400; Б – с вероятностью 0,9 выигрыш равен 

0, с вероятностью 0,1 выигрыш равен 10000; В – с вероятностью 1 выигрыш равен 

230.  

2) Пусть у Андрея есть $4  и лотерейный билет, который с вероятностью 0,5 принесет 

ему выигрыш в $12 и с вероятностью 0,5 принесет выигрыш 0. Чему равна 

минимальная цена, по которой Андрей готов продать лотерейный билет? 

3) Пусть теперь у Андрея есть  $4, но нет лотерейного билета. Чему равна 

максимальная цена, по которой он готов купить лотерейный билет из предыдущего 

пункта? Почему найденная цена отличается от цены, полученной в пункте 2)? 

4) Пусть  предпочтения Ивана заданы элементарной функцией полезности u(w) = w
3/4 

. 

Предположим, что ни у Андрея, ни у Ивана изначально нет денег. Рассмотрим 

лотерею, которая с вероятностью 0,5 приносит выигрыш 16, а с вероятностью 0,5 - 

выигрыш 0.  Найдите денежный эквивалент этой лотереи для Андрея и Ивана  и 

премию за риск, которую каждый из них готов заплатить. Исходя из полученных 

результатов, кто из двух агентов в большей степени не приемлет риск?  

 

Задача 2. 

Рассмотрим потребителя-рискофоба, чьи предпочтения представимы  элементарной 

функцией полезности .)( wwu   

1) Потребитель может вложить свои деньги в два актива. Каждый из активов с 

вероятностью p приносит доход 4, а с вероятностью 1-p доход от актива равен 0. 

При этом доходы от активов - независимые случайные  величины. Найдите 
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оптимальное распределение богатства  потребителя по активам. Покажите, что 

потребитель выигрывает от диверсификации активов. 

2) Пусть теперь первый актив с вероятностью p приносит доход 9, а второй актив с 

вероятностью p приносит доход 4. Оба актива с вероятностью 1-p приносят 

нулевой доход. Активы по-прежнему независимы. Покажите, что в этом случае 

потребителю по-прежнему выгодно включать в свой портфель оба актива. 

 

Задача 3. 

Рассмотрим модель инвестиций в рисковый актив для потребителя с функцией полезности 

Бернулли вида: 
.

1
)(

w
wu 

 Пусть на рынке есть два актива – рисковый и безрисковый, и 

ожидаемая доходность по рисковому активу выше, чем по безрисковому. Как изменится 

доля вложений в рисковый актив при малом увеличении богатства? 

 

Задача 4. 

Гражданин Иванов владеет автомобилем, вероятность угона которого составляет 30%, а 

все  состояние Иванова оценивается в 100 д.е. Считайте, что если угон автомобиля 

произошел, то Иванов не сможет вернуть его и потеряет 36 д.е.. Пусть в пространстве 

контингентных товаров типичная кривая безразличия гражданина Иванова, желающего 

застраховать свое имущество, имеет вид, изображенный на рисунке, где 𝑋𝐺 – уровень 

богатства в случае отсутствия угона, 𝑋𝐵- уровень богатства, если угон произошел. 

1) Страховая компания, в которую обратился Иванов, предлагает ему застраховать 

свой автомобиль по цене γ=0,3 д.е. за каждую д.е. страхового покрытия, причем 

при покупке полиса Иванов сам может определить сумму страхового покрытия. 

Какую сумму страхового покрытия выберет Иванов и сколько он заплатит за 

страховой полис.  

 

 
1) Пусть цена страховки превышает вероятность наступления страхового случая:  γ> 

0,3. Покажите, что в этом случае Иванов не будет покупать полную страховку 

(можно предполагать, что функция полезности Иванова дифференцируема).  

 

Задача 5. 

Предпочтения индивида описываются  функцией ожидаемой полезности со строго 

возрастающей, строго вогнутой и дифференцируемой элементарной функцией 

полезности. Индивид владеет богатством $40000  и может потерять в результате 

несчастного случая, вероятность которого равна 0,02, сумму в $10000. Известно, что 

B
X

G
X

100

64

EU

GB
XX 

X

X

X
~

X
~

осястрахующеглиниябюджетная
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индивид застраховался на сумму $9000. Возможно ли, что цена страхования на 1 доллар 

будет равна $0,02? Больше, чем $0,02? Меньше, чем $0,02 ? Объясните. 

 

Задача 6.  

Рассмотрим двух потребителей с одинаковым богатством и с предпочтениями, 

представимыми функциями ожидаемой полезности. Пусть элементарные функции 

полезности потребителей А и В имеют вид: 
46 )(,)( xxuxxu BA   соответственно. Пусть 

в модели спроса на страховку цена страховки γ больше вероятности потерь p, но оба 

потребителя предъявляют ненулевой спрос на страховку. Какой из двух потребителей 

будет покупать больше страховки? 

 

Самостоятельная работа: 

Задача 1. 

Предпочтения потребителя представимы функцией ожидаемой полезности с 

элементарной функцией полезности вида .)( wwu    

a) Найдите полезность потребителя от лотереи, приносящей выигрыш в 100 руб. с 

вероятностью 0,5, выигрыш в 25 руб. с вероятностью 0,2 и нулевой выигрыш с 

вероятностью 0,3.  

b) Найдите, чему равен денежный эквивалент этой лотереи. За какую сумму 

потребитель готов продать лотерею из п. а), если помимо лотерейного билета у 

него нет денег?  

Задача 2. 

Потребитель может вложить свои деньги в два актива. Первый актив – безрисковый, 

приносящий единицу дохода на единицу вложений. Второй актив на единицу вложений 

приносит выигрыш 3 с вероятностью 0,5 и выигрыш 0 с вероятностью 0,5. 

a) Пусть потребитель нейтрален к риску. Каким образом он распределит свое 

состояние между двумя этими активами?  

b) Пусть предпочтения потребителя представимы функцией ожидаемой полезности с 

элементарной функцией полезности вида .)( wwu   Можно ли однозначно 

сказать, что в оптимальный инвестиционный портфель этого потребителя 

обязательно войдет рисковый актив? Аргументируйте свой ответ. 

c) Пусть потребитель  из п. б) инвестирует долю α своего состояния в безрисковый 

актив, а долю 1-α – в рисковый актив. Запишите, чему равна ожидаемая полезность 

потребителя. Найдите, чему равно α в оптимальном инвестиционном портфеле.  

Задача 3. 

Пусть предпочтения спортсмена представимы элементарной функцией полезности вида 

wwu )( , а его годовой доход равен $10000. Типичный спортсмен в течение года 

получает травму с вероятностью 10% и, вследствие этого, несет ущерб в размере $10000. 

Спортсмен может застраховаться от получения травмы, заплатив цену q за каждый доллар 

страхового покрытия. 

a) Определите минимальную цену, по которой страховая компания готова страховать 

спортсменов от получения травмы.  

b) Пусть q=0,1 и спортсмен может самостоятельно выбирать сумму страхового 

покрытия. Какую сумму страхового покрытия выберет спортсмен и сколько он 

заплатит за страховой полис?  

c) Пусть q>0,1 и спортсмен может самостоятельно выбирать сумму страхового 

покрытия. В пространстве контингентных товаров изобразите кривую безразличия, 

проходящую через точку, где у спортсмена нет страховки, и бюджетную линию. 

Запишите задачу выбора потребителя в пространстве контингентных товаров. 

Верно ли, что при любых ценах на страховку q>0,1 спортсмен будет приобретать 
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ненулевую страховку?  

d) Пусть страховая компания предлагает спортсменам только покупку полной 

страховки, т.е. у спортсмена есть выбор – покупать полную страховку, тем самым 

полностью избегая риска, или оставаться незастрахованным. Найдите 

максимальную сумму страхового полиса, которую готов заплатить спортсмен за 

полную страховку.  

 

Типовые оценочные материалы по теме 3 

Самостоятельная работа 

Задача 1.  

Пусть производственная функция максимизирующей прибыль фирмы имеет вид 
2/12/1),( KLLKF  . В краткосрочном периоде уровень капитала фиксирован: К=4. 

(а) Найдите объем спроса на труд, объем предложения готовой продукции и прибыль 

фирмы в краткосрочном периоде, если цена готовой продукции p=6, ставка заработной 

платы w=2, цена на капитал r=2. 

(б) Как изменятся объем спроса на труд и прибыль фирмы, если ставка заработной платы 

уменьшится до w=1? 

Задача 2. 

Общие издержки производства фирмы в краткосрочном периоде равны 2327)( QQTC S   

Функция издержек в долгосрочном периоде такая же, за исключением того, что 

совокупные издержки равны 0 при нулевом выборе выпуска. 









0,0

0,327
)(

2

Q

QQ
QTC .   

1) Найдите и изобразите краткосрочные функции средних, средних переменных и 

предельных издержек. 

2) Найдите предложение фирмы в краткосрочном периоде. Какое количество продукции 

будет производить фирма при цене 24? 

3) Пусть в отрасли в краткосрочном периоде действует 12 фирм. Найдите совокупное 

предложение отрасли. 

4) Пусть спрос на товар задан уравнением: D(p)=72-p. Найдите, какое количество товара 

будет продано в равновесии всеми фирмами и по какой цене. Найдите объем 

производства и прибыль каждой фирмы. 

5) Рассмотрим теперь ту же отрасль в долгосрочном периоде. Будем считать, что нет 

никаких ограничений на вход на рынок новых производителей, и у всех 

производителей одна и та же функция издержек, поэтому в равновесии средние 

издержки производства постоянны. Найдите предложение отрасли в долгосрочном 

периоде. 

 

Контрольная работа (темы 1-3) 

Задание 1. 

Рассмотрим двухпериодную модель. Пусть предпочтения потребителя относительно 

потребления в текущем периоде (с1) и будущем периоде (с2) описываются функцией 

полезности 2121 ln120),( ccccU  . 

1) Пусть потребитель получает доход m1только в первом периоде, т.е. m2=0. При этом 

потребитель может брать кредиты и размещать депозиты по одной и той же 

процентной ставкеr. Выпишите задачу потребителя. Найдите оптимальное 

потребление в первом и втором периоде для всех уровней дохода. 

2) Для найденных функций спроса охарактеризуйте потребление в первом периоде в 

терминах реакции на изменение дохода, реакции на изменение своей цены и цены 

на другой товар. 
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3) Пусть теперь доход в первом периоде равен 200, а  доход во втором периоде – 100. 

При этом процентная ставка r=20%. Определите, сколько денег будет тратить 

потребитель в первом и втором периоде. Является ли он заемщиком или 

кредитором? 

4) Выиграет ли потребитель, если его доход в первом периоде уменьшится на 50, а 

доход во втором периоде увеличится на 70? Как изменится его потребление в 

первом/втором периоде? 

5) Можно ли однозначно сказать, как изменится потребление в первом периоде, если 

процентная ставка снизится? Почему? Выполняется ли это для всех стандартных 

предпочтений потребителя? 

 

Задание 2 

Пенсионерка потребляет два агрегированных товара – продукты питания (x) по цене px и 

электроэнергию (y) по цене py. Ее ежемесячный доход составляет 10000 руб., а 

предпочтения заданы функцией полезности .),( xyyxU   

1) Пусть px=100, py=5. Изобразите бюджетное множество потребителя и выпишите 

задачу выбора потребителя при данном бюджетном ограничении. Найдите, какое 

количество продуктов питания и электроэнергии будет потреблять пенсионерка. 

2) Пусть правительство решило выплачивать пенсионерам субсидию на покупку 

электроэнергии, так что цена на электроэнергию теперь равна ,~ spp yy  где s=1 – 

размер субсидии. Определите, как изменится выбор потребителя. Чему равна сумма 

субсидии, полученная  данной пенсионеркой?  

3) Разложите найденное изменение в потреблении электроэнергии на две составляющие: 

изменение в потреблении, вызванное эффектом дохода, и изменение в потреблении, 

вызванное эффектом замещения (по Хиксу). Проиллюстрируйте графически. 

4) Какое увеличение дохода (при старых ценах) эквивалентно для пенсионерки введению 

субсидии? Верно ли, что эта сумма больше размера компенсирующей вариации? 

 

Задание 3 

Предпочтения Марка представимы функцией ожидаемой полезности с элементарной 

функцией полезности вида )
1

2(100)(
w

wu  , где w - богатство. 

1) Изобразите функцию полезности Марка. Верно ли, что он является рискофилом? 

2) Определите, какая из двух альтернатив предпочтительнее для Марка: а) получение 

гарантированного дохода в $2, б) получение лотерейного билета, который с 

вероятностью 0,5 принесет доход в $4, а с вероятностью 0,5 – доход  в $1. Совпадает 

ли выбор Марка с выбором потребителя нейтрального к риску? 

3) Предположим, что Марк может вложить свое состояние в один из двух активов. 

Первый актив – безрисковый с чистой доходностью 50% (т.е. каждый доллар, 

вложенный в этот актив, приносит доход в $1,5). Второй актив – рисковый, с 

вероятностью 0,5 приносит доход $2,5, а с вероятностью 0,5 доход $0,5. Определите, 

какую долю своего богатства будет инвестировать Марк в каждый из этих двух 

активов. Можно ли это определить, не прибегая к вычислениям? 
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4) Пусть суммарное богатство Марка составляет 100 тыс. долларов, включая стоимость 

дома в 50 тыс. долларов. С вероятностью 20% в той местности, где живет Марк, может 

произойти пожар, в результате которого Марк потеряет дом (полностью).  

a. Определите актуарно справедливую цену на страховку и сумму страхового 

полиса при актуарно справедливой цене на страховку. 

b. Определите максимальную сумму, которую готов заплатить Марк за полную 

страховку 

Задание 4. 

Пусть производственная функция фирмы задана формулой  2/1),( KLLKF   
 (1) Определите, характеризуется ли данная технология возрастающей, убывающей или 

постоянной отдачей от масштаба. 

(2) Найдите предельную норму технологического замещения  LKMRTS .Подсчитайте 

значение MRTSLK в точке (K=1, L=4). Дайте экономическую интерпретацию значения 

MRTSLK в этой точке. 

(3) Пусть цены на труд и капитал равны w=1 и r=2 соответственно. Запишите и решите 

задачу минимизации издержек фирмы в долгосрочном периоде. Найдите условный спрос 

на оба фактора производства и функцию долгосрочных издержек фирмы.  

(4) Найдите функции средних и предельных издержек фирмы в долгосрочном периоде и 

изобразите их на одном графике. Объясните, как связано поведение кривой средних 

издержек с отдачей данной технологии от масштаба.  

 

 

Типовые оценочные материалы по теме 4 

Вопросы опроса: 

Задание 1. 

Пусть предложение на рынке молока задано функцией ,2)( ppS  а функция спроса 

.18)( ppD   

1) Найдите равновесную цену и количество продукции. 

2) Пусть правительство ввело налог в размере 1,5 на каждую единицу проданной 

продукции. Найдите, как изменится равновесный объем производства на рынке 

молока. 

3) Пусть в целях поддержки потребителей правительство установило максимальную 

цену на молоко («потолок» на цену). При этом цена выбрана таким образом, что 

равновесный объем производства равен объему, найденному в пункте 2). Чему 

равна цена на молоко? 

4) Найдите излишек потребителя, излишек производителя и чистые потери для 

общества в пунктах 2) и 3). Сравните политику введения налога и политику 

установления максимальной цены с точки зрения потребителей, производителей, 

общества в целом. Проиллюстрируйте графически. 

5) Пусть кривая спроса такая же, как раньше, а кривая предложения вертикальна. 

Чему равны чистые потери для общества от введения на этом рынке налога? Как 

распределится налоговое бремя между потребителями и производителями? 

Проиллюстрируйте графически. 

 

Задание 2 
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Известно, что для некоторого товара кривые спроса и предложения на рынке 

совершенной конкуренции  линейны, при этом спрос представим убывающей 

функцией, а предложение – возрастающей. Рынок товара функционирует в условиях 

совершенной конкуренции.  Выберите верное утверждение.  

1) Введение правительством ограничения на минимальную цену товара увеличит 

совокупный излишек производителей.  

2) Введение правительством ограничения на максимальную цену товара увеличит 

совокупный излишек потребителей.  

3) Введение правительством ограничения на максимальную цену товара уменьшит 

совокупный излишек потребителей. 

4) Установление правительством максимальной цены товара повлечет возникновение 

больших безвозвратных (чистых) потерь общества (DWL), чем установление 

минимальной цены товара, поскольку производители неизбежно проигрывают при 

установлении максимальной цены. 

5) Введение правительством потоварного субсидирования товара не может увеличить 

общественное благосостояние.  

 

Типовые оценочные материалы по теме 5 

Вопросы опроса: 

Задача 1. 

Рассмотрите два завода, расположенных на берегу реки. Первый завод производит сталь s 

и при этом выбрасывает в реку отходы x, которые влияют на вторую фирму – 

рыбохозяйство, расположенную вниз по реке (рыбохозяйство производит рыбу f при 

данном уровне загрязнения x). Обе фирмы являются конкурентными и принимают цены 

 (цена стали) и  (цена рыбы) как заданные. Функции издержек фирм имеют вид: 

, , где  параметр модели. 

(а) Найдите, какое количество стали, рыбы и загрязнения будет произведено, если фирма, 

производящая сталь, принимает во внимание только свои частные издержки (т.е. 

отсутствует государственное вмешательство, и фирмы действуют независимо).  Считайте, 

что решение во всех задачах внутреннее. 

(б) Найдите, какое количество стали, рыбы и загрязнения будет произведено, если будет 

осуществлена интернизация загрязнения (т.е. превращение внешних влияний во 

внутрифирменные влияния, что ведет к выбору Парето-оптимального уровня 

производства стали, рыбы и загрязнения). Как соотносится полученный уровень 

загрязнения с найденным в п. (а)? 

(в) Можно ли достичь общественно оптимального уровня производства с помощью налога 

на загрязнение ? Каким должен быть этот налог? В чем трудность реализации такого 

налогообложения? 

(г) Пусть правительство предоставляет фирме, производящей сталь, право производить 

загрязнение до уровня, не превышающего некоторую величину , и пусть рыбохозяйство 

согласно платить за снижение уровня загрязнения. Каким будет в этом случае уровень 

загрязнения? 

Задача 2. 

sp
fp

222 )(),( sxsxsC  22),( xfxfC  0

t

x
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В долинном районе Германии энергетическая компания использует для производства 

электроэнергии ветряные электрогенераторы ("ветряки"). Известно, что издержки 

компании могут быть представлены функцией   1005,2100 2  yyyTCЭ , где -  

количество используемых ветряков. Спрос на электроэнергию в этом районе устроен так, 

что при использовании y ветряков граждане готовы платить цену y700  за  каждый 

дополнительный ветряк. Государство обязует энергетическую компанию устанавливать 

цену на уровне ее предельных издержек. Поблизости от ветряков расположены 

фермерские поля, засаженные садовой клубникой. Издержки фермеров, выращивающих 

клубнику в количестве x, составляют    1000005,1200sgn 2  yxxyTCK
, где sgn x=1 

при положительном x , а иначе sgn x =0.          

(а) Опишите внешний эффект, имеющий место в данной экономике, и укажите возможные 

причины его проявления.   

(б) Найдите равновесное количество используемых компанией ветряков для случая, когда 

все участники ведут себя индивидуально рационально и не вступают во взаимодействия.   

(в) Найдите эффективное количество ветряков. Сравните найденное значение со 

значением, полученным в пункте б), и объясните полученный результат.   

(г) Найдите величину налога/субсидии, которая стимулировала бы энергетическую 

компанию использовать эффективное количество ветряков. Изобразите решение 

графически. 

  

Задача 3. 

В округе имеются три группы людей. Их кривые спроса на телевещание в размере Т (в 

часах) заданы соответственно формулами: 

TW

TW

TW







250

2200

150

3

2

1

 

Предположим, что общественное телевидение является чисто общественным товаром, 

который может быть произведен с постоянными предельными издержками 200 д.е. за час. 

a) Какое эффективное число часов общественного телевидения? 

b) Сколько часов телевещания обеспечил бы конкурентный частный рынок? 

 

Задача 4. 

Берег Джорджии, высокопродуктивный для рыболовства район, может быть поделен на 

две зоны с точки зрения рыбной популяции. Ежедневный улов в зоне 1 равен:
2

1111 2200)( XXXF  , где X1 – число судов, ведущих отлов, а ежедневный улов в зоне 2 

описывается формулой: ,100)( 2

2222 XXXF   где X2 – число судов в зоне 2.  

Пусть имеются 100 судов, получивших лицензию от правительства США на ловлю рыбы 

в этих двух зонах. Рыба продается по 100 долларов за тонну. Полные издержки на судно 

постоянны и составляют 1000 долларов в день.   

1) Если судам позволено ловить там, где они хотят, без всяких ограничений, то 

сколько рыбы будет выловлено в каждой зоне? Сколько будет стоить валовой 

улов? 

y
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2) Если правительство США может ограничить количество судов в каждой зоне, то 

какое распределение судов по зонам будет выбрано (предполагается, что 

правительство максимизирует стоимость улова)? Какова будет стоимость валового 

улова? 

 

Задача 5.  

Предположим, что на рынке автомобилей встречаются два уровня качества, 

высокое (H) и низкое (L). Полезность покупателей от машин высокого качества vH  = 

100, от машин  низкого качества  vL = 40, на рынке есть 20 машин высокого 

качества и 20 низкого. 

Предположим, что покупателей «много», так что если ожидаемое качество машины 

равно v, то при цене p = v все предлагаемые на рынке машины будут проданы. Продавцы 

же вообще не получают полезности от обладания машиной. Функции полезностей 

продавцов и покупателей квазилинейные. 

a) Как будет выглядеть конкурентное равновесие, если качество машин не 

наблюдаемо? Верно ли, что конкурентное равновесие эффективно? 

b) Предположим теперь, что продавцы могут предложить покупателям вместе с 

машиной ее бесплатное обслуживание в течение срока t. Издержки продавца 

хорошей машины будут cH (t) = 15t, плохой – cL(t) = 20t. Покупатели наблюдают 

срок обслуживания и делают вывод о качестве машины.  Пусть покупатели 

делают вывод по следующему правилу: если 
0tt  , то машина хорошая, иначе 

– плохая. При каких t0 существует равновесие, в котором продавцы хороших 

машин действительно выберут 
0ttH  , а продавцы плохих выберут tL < t0?  

c) Сравните полезность продавцов в разделяющем равновесии с минимальным t0 

с их полезностью в равновесии без сигнализирования, найденном в предыдущем 

пункте. Выиграли ли продавцы от возможности сигнализирования? 

 

Самостоятельная работа: 

Задание 1. 

Две теплоэлектростанции производят электричество в городе Н-ске. Производство 

электроэнергии сопряжено с выбросом в атмосферу вредных газов. Обе электростанции 

могут сократить выбросы в атмосферу, сделав инвестиции в переоборудование 

производства. Первая ТЭЦ построена недавно, и для нее издержки сокращения выбросов  

на x1 единиц составляют: .5)( 2

111 xxс   Вторая ТЭЦ менее эффективна, и для нее издержки 

сокращения выбросов на x2 единиц равны .107)( 2

2

222 xxxc  Экологи города Н-ска 

подсчитали, что общественные выгоды от снижения уровня выбросов ТЭЦ составляют 

).(100),( 2121 xxxxSB   

1) Найдите социально-оптимальный объем снижения выбросов для каждой ТЭЦ. 

2) Правительство Н-ска готово субсидировать снижение выбросов электростанциями, 

предоставляю субсидию в размере s за каждую  единицу сокращения выбросов. 

Какой размер субсидии требуется для достижения социально-оптимального уровня 

выбросов?  

3) Предположим, что вместо субсидирования правительство Н-ска решило 

регулировать объемы сокращения выбросов. Так, правительство обязало каждую 
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ТЭЦ снижать уровень выбросов на 1 единицу в год. Покажите, что такой подход 

менее эффективен, чем введение субсидий. 

4) (*) В 2016 г. в городе Н-ске избрали нового мэра, кандидата экономических наук. 

Новый мэр предложил следующую схему:  обе ТЭЦ за год должны снизить 

уровень выбросов на 5 единиц. Правительство изначально определяет, какой 

уровень снижения выбросов ожидается от каждой компании,  но ТЭЦ имеют право 

передоговориться между собой относительно объемов снижения выбросов, 

покупая друг у друга права не снижать выбросы. До какого распределения 

снижения выбросов договорятся ТЭЦ?    

 

Задание 2. 

Перечислите примеры положительных внешних эффектов (экстерналий), связанных с 

потреблением и производством. Каким образом рынок или государство могут 

корректировать проблему положительных внешних эффектов? 

 

4.3. Оценочные средства для промежуточной аттестации. 

 

4.3.1. Перечень компетенций с указанием этапов их формирования в процессе 

освоения образовательной программы. Показатели и критерии оценивания 

компетенций с учетом этапа их формирования. 
Код  

компетенции 

Наименование 

Компетенции 

Код  

этапа освоения 

компетенции 

Наименование этапа освоения 

компетенции 

УК ОС-1 способен применять 

критический анализ и 

системный подход для 

решения 

профессиональных задач 

УК ОС-1.4 способен готовить 

аналитические материалы для 

оценки мероприятий в области 

организации и проведении 

аукционов (в том числе при 

осуществлении госзакупок), при 

планировании структуры 

трудовых отношений и 

компенсаций сотрудников на 

предприятиях при принятии 

стратегических решений на 

микроуровне 

 
Этап освоения 

компетенции 

Показатель оценивания Критерий оценивания 

УК ОС-1.4 способность обобщать и критически 

оценивать результаты, полученные на 

основе методов анализа 

микроэкономических процессов 

полные, глубокие и систематические 

знания, полный и правильный ответ на 

теоретический вопрос, полное и 

правильное решение задачи 

 

 

4.3.2. Типовые оценочные средства. 

Задания для проведения экзамена 

Задание 1 

Два друга Антон и Михаил, предпочтения которых могут быть описаны элементарными 

функциями полезности вида ,)( xxU A  xxUM )( , где x - богатство в тыс. долларов, 

собираются вложить деньги в инвестиционные проекты.  Инвестиционный проект 

каждого друга с вероятностью ½ принесет валовый доход в 400 тыс. долларов, а с 
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вероятностью ½ валовый доход в 144 тыс. долларов. В настоящее время состояние 

каждого оценивается в  260 тыс. долларов, что равно стоимости инвестиций в 

предлагаемые проекты. 

 (а) Будет ли Антон инвестировать средства в проект? Изменится ли его решение, если его 

состояние равно 485 тыс. долларов? Будет ли Михаил инвестировать средства в проект? 

Проиллюстрируйте решение графически. 

 (б) Предположим, что проекты независимы, и у друзей есть возможность либо 

объединиться, либо участвовать в индивидуальном инвестиционном проекте. При 

объединении проектов все средства,  полученные от инвестиций, делятся пополам между 

Антоном и Михаилом, т.е. независимо от реализации проектов, состояние друзей будет 

одинаковым. Согласится ли каждый из друзей принять подобные условия и участвовать в 

проектах, объединив свои богатства? Кто выиграет от объединения? Почему?  

(в) Какую максимальную сумму будет готов заплатить Антон Михаилу за то, чтобы 

друзья участвовали в рисковых проектах совместно? Какую максимальную сумму будет 

готов заплатить  Михаил Антону за то, чтобы друзья участвовали в рисковых проектах 

совместно?  

 

Задание 2. 

Пусть предложение на рынке пшеницы задано функцией ,3)( ppS  а функция спроса 

.60)( ppD   

1) Найдите равновесную цену и количество продукции. 

2) В целях поддержки работников сельского хозяйства правительство ввело субсидию  

в размере 4 на каждую единицу проданной продукции. Найдите, как изменится 

равновесный объем производства на рынке пшеницы. 

3) Пусть в целях поддержки работников сельского хозяйства правительство 

установило минимальную цену на пшеницу (ценовой «пол»), обязуясь покупать у 

производителей любой объем пшеницы по этой цене. При этом цена выбрана таким 

образом, что равновесный объем производства равен объему, найденному в пункте 

2). Чему равна цена на пшеницу? Сколько пшеницы будет покупаться 

правительством? 

4) Найдите излишек потребителя, излишек производителя и расходы правительства в 

пунктах 2) и 3). Сравните политику введения субсидий и политику установления 

минимальной цены с точки зрения потребителей, производителей, 

государственных расходов. Проиллюстрируйте графически. 

 

Задание 3  

Предпочтения потребителя заданы функцией полезности  2121 ),( xxxxU  , где  1x - 

потребление первого блага, а 2x - потребление второго блага. Пусть цена на первый товар 

равна p1= 1, цена на второй товар  p2=4, доход потребителя равен m=12. 

1) Найдите оптимальный выбор потребителя. 

2) Найдите  и изобразите функции спроса потребителя на первый и второй товар. 

3) Охарактеризуйте каждый товар с точки зрения реакции на изменение дохода и 

собственной цены. 
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4) Пусть цена на первый товар увеличилась в два раза, а доход потребителя не 

изменился. Как изменится выбор потребителя? 

5) Какое изменение дохода (при старых ценах) эквивалентно для потребителя 

указанному изменению цен? Какое изменение дохода компенсирует потребителю 

произошедшее изменение в ценах, т.е. гарантирует потребителю прежний уровень 

полезности при новых ценах? Как соотносятся эти две величины? Почему? 

 

 Задание 4. 

Рассмотрим фирму, обладающую технологией 3/13/1 LKQ  . Пусть у фирмы также 

имеются (как в долгосрочной, так и в краткосрочной перспективе) фиксированные 

издержки на стоимость лицензии, равные 16 при любом положительном выпуске. Если в 

долгосрочном периоде фирма выходит из отрасли, то она не несет никаких издержек. 

Фирма продает свой продукт на конкурентном рынке по цене p, покупает труд и капитал 

на конкурентных рынках по цене w и r соответственно.  

(1) Пусть в краткосрочной перспективе капитал зафиксирован на уровне .12 KK

Найдите краткосрочные функции полных издержек, предельных издержек, средних и 

средних переменных издержек. Постройте краткосрочную кривую предложения фирмы.  

(2) Найдите долгосрочные функции полных издержек, предельных издержек, средних и 

средних переменных издержек. Постройте долгосрочную кривую предложения фирмы.  

(3) Пусть спрос на продукцию равен ppD 272)(  , цены на труд и капитал w=4, r=1; в 

отрасли в краткосрочной перспективе действует 10 фирм, у каждой из которых капитал 

зафиксирован на уровне K=12. Проверьте, что в краткосрочном равновесии цена 

установится на уровне p=16. Каким будет объем выпуска каждой фирмы? Прибыль 

каждой фирмы?   

(4) Постройте кривую долгосрочного предложения в отрасли и найдите долгосрочное 

конкурентное равновесие (по-прежнему ppD 272)(  ; цены на труд и капитал w=4, 

r=1). Сколько фирм будет в отрасли в долгосрочном периоде? 

 

Задание 5. 

Газодобывающая компания в Сан-Франциско владеет трубопроводом, проходящим под 

землей в населенных районах. Компания может инвестировать $u на ремонт и 

поддержание  в порядке трубопровода. В этом случае газодобывающая компания снижает 

свои расходы, связанные с утечкой газа, которые составят сумму 
u

1
. С другой стороны, 

инвестиции в ремонт трубопровода снижают ущерб, наносимый земле над 

трубопроводом. Этот ущерб составляет 
u

3
.  

1) Найдите социально оптимальный уровень инвестиций  u. Чему равна стоимость 

утечки газа для компании? Ущерб для земли? Совокупные общественные 

издержки? 

2) Пусть земля над трубопроводом никому не принадлежит. Какой уровень 

инвестиций выберет газодобывающая компания, стремящаяся сократить свои 

издержки? Чему равны совокупные общественные издержки? Сравните с 

издержками в предыдущем пункте и найдите чистые потери для общества. 
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3) Пусть земля над трубопроводом принадлежит газодобывающей компании. Какой 

уровень инвестиций будет выбран в этом случае? Найдите чистые потери для 

общества (по сравнению с п.1)). 

4) Пусть земля над трубопроводом принадлежит агропромышленной фирме, которая 

может подать в суд на газодобывающую компанию за причиненный ущерб. 

a. Предположим, что транзакционные издержки отсутствуют, суд справедлив и 

газодобывающая компания должна  выплатить всю сумму ущерба 

собственникам земли. Какой уровень инвестиций будет выбран в этом 

случае? Найдите чистые потери для общества. 

b. Пусть суды несовершенны, и по суду газодобывающая компания в среднем 

выплачивает только половину ущерба собственникам земли. Какой уровень 

инвестиций будет выбран в этом случае? Найдите чистые потери для 

общества. 

Задание 6. 

1) Перечислите условия, которые необходимы для того, чтобы конкурентное 

равновесие было Парето-оптимальным. Проиллюстрируйте графически тот факт, 

что равновесие на частном рынке Парето-оптимально. Каковы причины провалов 

рынка (ситуаций, в которых равновесие не Парето-оптимально)? Приведите 

примеры, в том числе, в банковском секторе.  

2) Перечислите примеры отрицательных внешних эффектов (экстерналий), связанных 

с потреблением и производством. Каким образом рынок или государство могут 

корректировать проблему отрицательных внешних эффектов? 

 

 

Шкала оценивания 

Оценка определяется по формуле: 

OTOSROKROEXI
i

i *05,0*05,0*2,0*55,0
4

1

 


                                (1) 

где OZ – оценка за экзаменационную работу, OKR – оценка за контрольную работу, 

OSRi – оценка за самостоятельную работу, OT – оценка, выставляемая по результатам 

фронтальных опросов, проводимых на практических занятиях. Оценки по всем формам 

контроля выставляются по 10-ти бальной шкале, I – итоговое количество баллов. 

 

 
10-бальная 

шкала 

Традиционная 

шкала 

«Зачтено»/ 

«Не зачтено» 

Определение 

10 Отлично Зачтено Свыше 90% от максимальной суммы 

9 Отлично Зачтено От 80% до 90% (включительно) 

8 Отлично Зачтено От 75% до 80% (включительно) 

7 Хорошо Зачтено От 65% до 75% (включительно). 

6 Хорошо Зачтено От 55% до 65% (включительно) 

5 Удовлетворите

льно 

Зачтено От 45% до 55% (включительно) 

4 Удовлетворите

льно 

Зачтено От 35% до 45% (включительно) 

3 Неудовлетвори

тельно 

Не зачтено От 25% до 35% (включительно) 

2 Неудовлетвори

тельно 

Не зачтено От 15% до 25% (включительно). 

1 Неудовлетвори

тельно 

Не зачтено От 5% до 15% (включительно) 
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10-бальная 

шкала 

Традиционная 

шкала 

«Зачтено»/ 

«Не зачтено» 

Определение 

0 Неудовлетвори

тельно 

Не зачтено До 5% (включительно) 

 

4.4. Методические материалы  

Экзамен проводится в аудитории. Отсчет времени, отведенного на письменную 

работу, идет по завершении процедуры размещения студентов и раздачи заданий. 

Студент обязан являться на письменный контроль в указанное в расписании время. 

В случае опоздания время, отведенное на письменный контроль знаний, не продлевается. 

При себе студенты могут иметь только письменные принадлежности. 

Необходимую для выполнения работы бумагу выдает преподаватель. 

Преподаватель раздает варианты работы. Листы с заданиями должны быть 

повернуты текстом вниз, чтобы студенты до окончания процедуры раздачи не могли 

начать выполнение работы. По окончании раздачи вариантов студентам разрешается 

перевернуть текст задания и одновременно приступить к выполнению работы. По 

окончании отведенного времени студенты одновременно заканчивают выполнение 

работы. Если работа завершена существенно раньше срока, то по разрешению 

преподавателя студент может покинуть аудиторию досрочно. 

Мобильные телефоны должны быть выключены и убраны со столов, допускается 

использование калькуляторов, выполняющих только простые арифметические 

вычисления.  

Во время проведения письменного контроля знаний студентам не разрешается 

пользоваться учебными программами, справочниками и прочими источниками 

информации. 

Использование материалов, а также попытка общения с другими студентами или 

иными лицами, в том числе с применением электронных средств связи, 

несанкционированные перемещения и т.п. являются основанием для удаления студента из 

аудитории и последующего проставления в ведомость оценки «неудовлетворительно». 

Во время проведения письменного контроля знаний студентам разрешается 

покинуть аудиторию только при условии сдачи работы в объеме, выполненном к моменту 

выхода из аудитории. Дальнейшее продолжение работы запрещается. 

Ответы в работе без объяснений не засчитываются. Рисунки должны быть четкими, 

все линии графиков, используемых при ответах на вопросы задач, должны быть 

подписаны. 

Продолжительность экзаменационной письменной работы 150 минут. 

5. Методические указания для обучающихся 

по освоению дисциплины  

 

Домашние задания, задания для самоподготовки и проведения опроса, примерные 

варианты контрольных работ могут быть опубликованы: 

1. Высланы на общую почту группы  

Конкретный способ коммуникации со студентами определяется преподавателем. 

Для успешного освоения дисциплины студенту необходимо регулярно заниматься 

самостоятельной работой: аудиторной и внеаудиторной.  

Методические указания по подготовке к опросу: 

Студентам необходимо ознакомиться с рекомендованной литературой, повторить 

материал предыдущих занятий, используя конспекты лекций и рекомендованную 

литературу, самостоятельно разобрать задачи для самоподготовки и проведения опроса. 

При возникновении вопросов обратится к преподавателю по электронной почте с 

указанием конкретной проблемы и (или) прийти к преподавателю на консультацию в 
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установленное время. Более глубокому раскрытию вопросов способствует знакомство с 

дополнительной литературой, рекомендованной преподавателем по каждой теме занятия. 

Методические указания по подготовке к контрольной или самостоятельной работе.  

Студентам рекомендуется повторить пройденный материал курса, используя 

конспекты лекций, учебники, дополнительную литературу по курсу, разобрать решения 

всех задач, рассмотренных на практических занятиях, а также предложенных 

преподавателям для самоподготовки, самостоятельно выполнить типовой вариант 

контрольной или самостоятельной работы. 

Методические указания по самостоятельной работе.  

Самостоятельная работа студентом осуществляется для закрепления изученного 

материала после практических занятий или лабораторных работ, для выполнения 

домашних заданий, для подготовки к контрольным работам, для изучения 

дополнительных материалов. 
№ 

п/п 

Указания 

1 Прочесть: Вэриан, главы 1,2. 

2 После занятия прочесть конспекты лекций по теме, разобраться с задачами, решенными 

в классе. Решить задачи (1-3) для подготовки к опросу по теме 1 

3 Прочесть:  Вэриан, главы 3, 4, решить задачи (4-8) для подготовки к опросу по теме 1  . 

4 Прочесть: Вэриан, глава 5. 

5 После занятия прочесть конспекты лекций по теме, разобраться с задачами, решенными 

в классе. Решить задачи (9-10) для подготовки к опросу по теме 1 

6 Прочесть: Вэриан, главы 6,8, Пиндайк и Рубинфельд, глава 3. Решить задачи 11-14 

7 Прочесть: Вэриан, главы 10,14, 15. Ответить на вопросы в конце глав. 

8 Прочесть: Пиндайк и Рубинфельд, глава 4. Подготовиться к самостоятельной работе по 

теме. 

9 Прочесть: Вэриан, глава 12 (1). 

10 После занятия прочесть конспекты лекций по теме, разобраться с задачами, решенными 

в классе. Решить задачи (1) для подготовки к опросу по теме 2. 

11 Прочесть: Вэриан, глава 13, ответить на вопросы в конце главы. 

12 Разобраться с задачами, решенными в классе. Решить задачи (2,3) для подготовки к 

опросу по теме 2. 

13 Прочесть: Вэриан, глава 12 (2). 

14 После занятия прочесть конспекты лекций по теме, разобраться с задачами, решенными 

в классе. 

15 Решить задачи (4,5,6) для подготовки к опросу по теме 2 

16 Прочесть: Пиндайк и Рубинфельд, глава 5. Подготовиться к самостоятельной работе по 

теме. 

17 Прочесть: Вэриан, глава 17. 

18 После занятия прочесть конспекты лекций по теме, разобраться с задачами, решенными 

в классе.  

19 Подготовиться к контрольной работе по темам 1-3. Решить типовой вариант 

контрольной работы. 

20 Прочесть: Вэриан, главы 18-19, Пиндайк и Рубинфельд, глава 6, ответить на вопросы в 

конце глав. 

21 Прочесть: Вэриан, главы 20-22, Пиндайк и Рубинфельд, глава 7, ответить на вопросы в 

конце глав. 

22 Прочесть: Пиндайк и Рубинфельд, глава 8. Подготовиться к самостоятельной работе по 

теме. 

23 Прочесть: Вэриан, глава 16 

24 После занятия прочесть конспекты лекций по теме, разобраться с задачами, решенными 

в классе.  

25 Прочесть: Вэриан глава 14,  Пиндайк и Рубинфельд, глава 9. Решить задачи для 

подготовки к опросу по теме 4. 

26 Прочесть: Вэриан, глава 30, ответить на вопросы в конце главы.  

 

27 Прочесть: Вэриан, глава 31 
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№ 

п/п 

Указания 

28 После занятия прочесть конспекты лекций по теме, разобраться с задачами, решенными 

в классе. Решить задачи (1-2) для подготовки к опросу по теме 5. 

29 Прочесть: Вэриан, глава 33, Пиндайк и Рубинфельд, главы 16-17, ответить на вопросы в 

конце глав. 
30 Решить задачи (3-4) для подготовки к опросу по теме 5. 

31 Прочесть: Вэриан, глава 34, Пиндайк и Рубинфельд, глава 18, Решить задачи (5) для 

подготовки к опросу по теме 5. 

32 Подготовиться к самостоятельной работе по теме. 

6. Учебная литература и ресурсы информационно-

телекоммуникационной сети «Интернет», включая перечень учебно-

методического обеспечения для самостоятельной работы обучающихся 

по дисциплине 

 

6.1. Основная литература. 

1. Пиндайк Р. С. и Д. Л. Рубинфельд, Микроэкономика, пер. с англ., Москва, изд-во Дело, 

2000 . 

2. Т.П. Балакина Микроэкономика: промежуточный уровень. Сборник задач с 

решениями и ответами [Электронный ресурс] : учеб. пособие / [и др.]. — Электрон. 

дан. — Москва : Издательский дом Высшей школы экономики, 2013. — 503 с. — 

Режим доступа: https://e.lanbook.com/book/65977.  

6.2. Дополнительная литература. 

 

2. Нассим Талеб Черный лебедь  «Эксмо» Библиотека Сбербанка 2010 г. 

 

6.3. Учебно-методическое обеспечение самостоятельной работы. Отдельное обеспечение 

не предусмотрено. 

6.4. Нормативные правовые документы. Не предусмотрены. 

6.5. Интернет-ресурсы. Не предусмотрены. 

6.6. Иные источники. Не предусмотрены. 

 

7. Материально-техническая база, информационные технологии, 

программное обеспечение и информационные справочные системы 

 

1. Компьютерный класс 

2. Доступ в интернет и локальную сеть Академии 

3. Проекционное оборудование 

4. Программное обеспечение: 

 PowerPoint/AdobeReader 

 GoogleChrome 


